
Про вплив му зи ки на осо бистість Оль ги Ко би -
лянської дізнаємо ся з ав тобіог рафічної, епісто ляр ної,
ме му ар ної та твор чої спад щи ни пись мен ниці. Му зи ка в
її житті відігра ва ла чи не най важ ливішу роль: до по ма -
га ла у хви ли ни роз па чу та зневіри, підба дь о рю ва ла,
на ди ха ла, не да ва ла зам кну ти ся в собі. Сім'я Ко би -
лянських бу ла му зи каль но об да ро ва на. Оль га Ко би -
лянська гра ла на фор тепіано, ли ше два місяці нав ча ю -
чись му зич ної гра мо ти, а ще гра ла на дримбі та цитрі. 

Пись мен ни ця зна ла ба га то ук раїнських, російських,
німецьких пісень та ро мансів, на при клад, "Ой ти, дівчи -
но, за ру че ная", "Вже жу равлі відлетіли", "И скуч но, и
гру ст но" М. Лер мон то ва, "Ре ве та сто гне Дніпр ши ро -
кий" Т. Шев чен ка, "Вер хо ви но, смут ку ти наш", "Гу ля ли,
гу ля ли…" та інші, про що свідчать за пи си у її аль бомі,
ме му ар на, епісто ляр на, ав тобіог рафічна та твор ча
спад щи на. Улюб ле ним ком по зи то ром Оль ги Ко би -
лянської був Ф. Шо пен, а ще їй по до ба ла ся му зи ка
Ф. Ліста, Р. Шу ма на, Л. Бет хо ве на, Ф. Мен дель со на,
В. Мо цар та, Й. Брам са, М. Ли сен ка. 

Пись мен ни ця зга ду ва ла: "Лю бо спли ва ли нам ве -
чо ри у ро дин но му гурт ку... Му зи ка, спів бу ли оди но кою
на со ло дою для нас у ма лень ко му гірсько му містеч ку.
Ціла на ша ро ди на бу ла без тям но за люб ле на у своїй
му зиці так, що іноді гра ли аж по за північ і то, що по па -
ло нам під ру ки: гра ли кла сич ну му зи ку, різні со на ти
або наші на родні пісні" [5, т. 2, с. 424]. 

Зі спо гадів по дру ги Оль ги Ус ти я но вич: "Чор не, до -
бре пле ка не, бли с ку че во лос ся ок ру жа ло її ніжне біле
лич ко, ро жеві ус та усміха ли ся до ме не радісно, а ве -
ликі чорні очі чо гось туж но та сум но гляділи. Гра ла вже
на фор тепіані якісь нудні для ме не со на ти і співа ла сла -
бень ким, але ду же ми лоз вуч ним со пра но" [10, с. 344]. 

"При га дую, як Оль га Юліанівна роз ка зу ва ла, що
са ма на цитрі гра ла, що вся ро ди на до ма му зи ку ва ла.
Я, од нак, не чу ла її гри, то му що пись мен ни ця уже після
пер шо го па ралічу пе ре ста ла зовсім гра ти", — зга дує
Оле на Тимінська [10, с. 369]. 

"…му зи ку люб лю при страс но, і во на має на ме не ду -
же силь ний, май же по тря са ю чий вплив", — зізнається
пись мен ни ця чесь ко му ет но г ра фу Франтіше ку Рже гор жу
у листі від 17. 01. 1898 р. [5, т. 5, с. 316]. 

У листі до Оси па Ма ко вея від 5. 02. 1898 р. Оль га
Ко би лянська пи ше: "Нині у Вас ве ли кий кон церт і бу де -
те чу ти му зи ку. Знаю, що бу дуть співа ти різні пісні, але
"Гу ля ли, гу ля ли…" не бу дуть співа ти, а в ме не по над се
не ма нічо. Я би навіть хтіла, що би мені те співа ли, ко ли
ум ру, так страш не люб лю ту пісню" [5, т. 5, с. 318]. Са -
ме цю пісню та "Чуєш, бра те мій…" на сло ва Бо г да на
Леп ко го ви ко ну ва ли на мо гилі пись мен ниці 23 бе рез ня
1942 ро ку, про во джа ю чи її в ос тан ню путь. 

Лю бов до на род ної му зи ки жи ла у серці пись мен -
ниці з ди тин ства: лю би ла во на слу ха ти му зи ку та спів
ман д ру ю чих ци ган. У листі до Ва си ля Сте фа ни ка від
20. 06. 1898 р. жаліється: "Не ма у нас в Чернівцях цьо -
го ро ку ци ганівJму зи кантів, як щоліта! Во ни уміють

людську ду шу роз но си ти; так і вип ле ка ли в мені якийсь
своєрідний слух для му зи ки, а мо же, і з при ро ди вже
вда ла ся та ка…" [5, т. 5, с. 349]. 

Щи ро раділа пись мен ни ця з то го, що бу ли лю ди,
які поділя ли її точ ку зо ру, які ма ли спільні інте ре си —
від цьо го во на ли ше зба га чу ва ла ся ду хов но. При кож -
но му спілку ванні з дру зя ми та при хиль ни ка ми її твор -
чості Оль га Ко би лянська зав жди ціка ви ла ся став лен -
ням до му зи ки. Своїми ду шев ни ми пе ре жи ван ня ми
пись мен ни ця не раз ділить ся з В. Сте фа ни ком, яко го
вва жає най к ра щим дру гом. Про не зви чай ний плив му -
зи ки на неї, за хоп лен ня грою на цитрі пи ше йо му у
листі від 24. 11. 1900 р.: "Я на цитрі граю що раз більше.
Як Ви приїде те, я змо жу вже гар но за гра ти Вам. І ця
ци т ра за би рає ба га то ча су — та се, бо дай, щось лю бе,
і я зовсім за бу ва юсь, ко ли граю" [5, т. 5, с. 461]. 

Му зи ка об ла го ро джу ва ла її, при но си ла мо раль не
за до во лен ня, і во на на цьо му підне сенні хотіла по да ру -
ва ти приємні хви ли ни спілку ван ня з му зи кою і близь -
ким лю дям. У листі до Оси па Ма ко вея від 17. 02. 1901 р.
Оль га Ко би лянська пи ше: "Па не Ма ко вей, я граю те пер
од ну ци ганську пісню на цитрі, то є ци -
ганськоJросійську... я її для Вас вчу ся. Во на та ка пре -
гар на, але за ра зом та ка смут на, що при ній всей усміх
за вми рає. Як ви її за чуєте, то ніко ли не схо че те, щоб
Вам щось інше гра ти, як ту пісню. І я бу ду її Вам гра ти,
скільки за хо че те, цілком по ти хонь ко і го лосніше... Я
ра да, що зро би ла та кий здо бу ток, во на Вам
приємність зро бить" [5, т. 5, с. 473]. 

Му зи ка, якою бу ла опо ви та ду ша пись мен ниці, має
ве ли кий вплив і на її світовідчут тя. Лірич ни ми акор да -
ми прой няті ба га то її творів, у яких чітко відчут но ав -
тобіог рафічні нот ки і в яких са ме му зи ка до по ма гає
роз кри ти об ра зи ге роїв. 

Му зич ний твір "Impromptu phantasie"... Ф. Шо пе на
мав не аби я кий вплив на ду шев ний стан Оле ни Ля у ф -
лер, ге роїні повісті "Лю ди на", про то ти пом якої є са ма
пись мен ни ця. А ще це був улюб ле ний твір і її ко ха но го
Сте фа на Лієви ча. Про те після втра ти до ро гої лю ди ни
му зи ка, що зав жди асоціюва ла ся з пре крас ним,
навіває їй інший настрій: Оле на страж дає… 

"На че хвилі, при пли ва ли до неї м'які зву ки фор -
теп'яна. Раз лю бовні, при страсні, то знов за па да ли во -
ни гли бо ко в ду шу... Мар га ре та не замітно пе рей шла на
іншу те му. На ча ла Шо пе на "Impromptu phantasie"... Ти -
хе сень ко роз пли ва ли ся зву ки, то зли ва лись, то ви ри -
на ли нові, по рив часті, ча родійні... Як ча с то і при слу ха -
лась Оле на тій штуці, все, од нак, що відчу ва ла при тім і
ду ма ла, бу ло од на ко ве. Та са ма го ря чоJзим на дрож
об гор та ла її, при ко ву ва ла та за га доч на си ла му зи ки,
що нас по ри ває, до дає сил, до ти кає нас до най глиб шої
гли би ни душі. Нині, од нак, в тій хвилі про ки ну лась во на
так би с т ро, на чеб її до торк нувсь який ли хий де мон;
про ки ну лась і схо ва ла роз пуч ли вим ру хом ли це в до -
лоні. Се ж був йо го улюб ле ний твір. З то го, од нак, ча су
не хотіла йо го більше чу ти" [6, с. 40]. 
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"Мої осо бисті пе ре жи ван ня відігра ва ли не ма лу
роль у моїх пи сан нях, — за но ту ва ла Оль га Ко би -
лянська у ав тобіог рафії "Про са му се бе". — "Царівна"
пи са на кровією мо го сер ця. Бан да (ор кестр) ци -
ганівJму зиків — із чу до вим ка пель мей стром Хрісто -
фом да ла по чин до на пи сан ня цеї повісті. Я шаліла
внутрішньо від му зи ки" [5, т. 5, с. 236]. 

На тал ка Вер ко вич, го ло вна ге роїня повісті
"Царівна", — ду хов но ба га та на ту ра: за хоп люється
літе ра ту рою, лю бить слу ха ти му зи ку і ро зуміє її, про те
не мо же се бе повністю ре алізу ва ти, бо зму ше на ко ри -
ти ся об ста ви нам, ад же во на на ви хо ванні у тітки, яка не
поділяє її по глядів на жит тя. Са ме му зи ка до по ма га ла
дівчиніJси роті ви ви щи ти ся над сірою бу денністю. З ве -
ли ким за ми лу ван ням душі во на слу ха ла му зич ну фан -
тазію у ви ко нанні Оря ди на. "Грав на скрипці якусь чу -
до ву угорську фан тазію в су п ро воді фор теп'яна. На
ме не має му зи ка ще з ди тин ства силь ний вплив, і я бу -
ла би най щас ливішою лю ди ною в світі, ко ли б ме не му -
зи ки вчи ли. Та ба! Але я лю бу юсь і грою дру гих.
П'юJупо ю юсь нею, мов лю бо ща ми жи вої істо ти. Пла чу
з нез г ли би мо го смут ку і кріпшаю. Справді, я кріпшаю,
по чув ши го лос му зи ки. Відчу ваю, як з нею враз
підніма ють ся якісь го ло си в моїй душі і, злив шись з
нею в од но, дзве нять од ною піснею. Тоді здається
мені, що це пісня моєї істо ти..." [8, т. 1, с. 65]. 

"Не ус тан но дзве нить в ушах по ча ток так зва ної
Mondscheinsonate ("Місяч на со на та") Бет хо ве на, не ус -
тан но дзве нить. У тієї со на ти цілком та ка са ма при -
страс на кра са, во на так са мо не зду жає на ту гу, як і
місяч на ніч, пе рей ня та чи мось де монічним, от як хоч би
й моя ду ша те пер!" [2, с. 145—146]. 

"Я люб лю му зи ку… і жа лую досі ли ше то го од но го,
що не вчи ла ся її" [8, т. 1, с. 67]. Ці сло ва На тал ки так
співзвучні зі сло ва ми са мої пись мен ниці, про що во на
вис лов лю ва ла ся у ли с тах до бол гарсько го пись мен ни -
ка Пет ко То до ро ва. "Чи лю би те му зи ку? — за пи тує
О. Ко би лянська у листі від 12. 06. 1900р. — Я страш но її
люб лю, але ме не ніко ли не вчи ли му зи ки, то му я ніко ли
са ма гра ти не вмію" [5, т. 5, с. 448]. А в листі до Са ви на
Аб ри совсько го від 25. 11. 1899 р. пи ше: "Се до бре, що
Ви му зи кою зай маєтесь. Єсли Ви що в но ти уло жи те —
не за будь те мені при сла ти. Я са ма не ви г раю з нот ко -
рект но, то му що вчи лась ма лою, 8Jлітньою дівчин кою,
на фор тепіані лиш 2 місяці, але в ме не є силь ний слух.
Ка жу дру го му ви г ра ти, а потім із слу ху бу ду са ма гра ти.
Так зви чай но роб лю, хоть те пер навіть фор тепіана не
маю. Се од на річ у житті, от то та му зи ка, за ко т рою бу -
ду жа лу ва ти, до ки жит тя мо го, що ме не не да ва ли вчи -
ти ро дичі… Але з ме не, ма буть, по ми мо всьо го, му зик
мав вий ти, а вий шов літе рат"[5, т. 5, с. 434]. 

Ге роїня тво ру "Impromptu phantasie" ще з де ся ти
років за ко ха на у му зи ку, відко ли по чу ла впер ше ніжні
акор ди "на строй ни ка фор теп'ян". "Кож дий йо го удар
по клавішах і кож дий жи вий рух йо го елек три зу ва ли її і
ви во ди ли з рівно ва ги… Те, що грав, бу ла при страсть, а
як грав — зра джу ва ло йо го яко лю ди ну…" Так тра пи ло -
ся у житті, що ге роїня не вчи ла ся му зи ки, але ті да лекі
ди тячі спо га ди да ли якийсь по штовх — во на не уяв ля -
ла жит тя без му зи ки, яка див ним чи ном впли ва ла на
неї. "Я не вчи ла ся му зи ки ніко ли. Я ніко ли не мог ла
"Impromptu phantasie" са ма гра ти! Але ко ли чую її, як
другі гра ють, то ду ша моя на по вняється слізьми. Що
се та ко го?... Ко ли чую му зи ку — го то ва вми ра ти. Стаю
тоді бо жевільноJвідваж на; стаю ве ли ка, по гор д жу ю ча,
люб ля ча... Що й за ле жить на мені, ко ли лиш му зи ку
чую!.." [5, т. 1, с. 358]. 

Софія До ро шен ко, ге роїня тво ру "Valse
melankolique", — твор чо об да ро ва на осо бистість, за -
повітна мрія якої — закінчи ти кон сер ва торію і ста ти
піаністкою. По дру ги так і на зи ва ли її — му зи ка. На
жаль, життєві об ста ви ни ча сом сильніші за пра гнен -
ня лю ди ни. Дівчи на че рез брак коштів не мо же про -
дов жу ва ти нав чан ня. Най за повітнішій мрії не су ди ло -
ся збу ти ся. Без радісне жит тя і чарівна му зи ка —
кон т ра с ти, які спри чи ня ють дра му душі та ла но ви то го
мит ця. Та "за гад ко ва си ла му зи ки" до по ма гає ви с то -
я ти. "Гра ла етюд Шо пе на ор. 21 чи 24… Кілька разів
раз по раз… Ду ша ста ла здібна ро зуміти му зи ку…
Кімна та ста ла міни ти ся. В неї на пли ва ли лагідно, од -
но стай ни ми хви ля ми, один по другім, зву ки. Все зву -
ки й зву ки… Хви лю ю чи сильніше й слаб ше, підніма ю -
чи ся ви со ко й спа да ю чи знов, за по вня ю чи ши ро кий
простір со бою" [8, т. 1, с. 441]. 

Ду шев ний не спокій, пе ре жи ван ня, не рвозність пе -
ре дає му зи ка, яка відтво рює стан душі. "Відтак за гра -
ла... По ча ла злег ка, граціоз но, не мно ги ми то на ми
якийсь вальс. Пер ша часть бу ла ве се ла, зграб на й еле -
гант на. Дру га зміни ла ся. По ча ло ся якесь гля дан ня між
зву ка ми, не спокій, роз пуч ли вий не спокій! Спи ня ла ся
раз по раз на ба со вих то нах, то ниж чих, то ви щих,
відтак по ки да ла їх і пе ре хо ди ла ша ле но ско рою бо лю -
чою га мою до ви щих звуків. Звідти бігла з пла чем на но -
во до басів — і знов гля дан ня, по вне роз пу ки й не спо -
кою... все на но во, і знов ряд звуків у гли би ну... Ве се ла
гар монія згу би ла ся; ос та в ся ша ле ний біль, тор га ю чий
бо жевільне чут тя, пе ре ри ва ний ясніши ми зву ка ми, мов
хви ле вим сміхом. Гра ла більш як півго ди ни, відтак
урва ла са ме по се ре дині га ми, що летіла у вищі зву ки
акор дом не са мо ви то го смут ку... в її душі відо гра ва в ся
цілий вальс, що йо го лиш скінчи ла і не мо же поз бу ти ся
вра жень йо го" [8, т. 1, с. 447]. 

"На раз підня ла го ло ву й по ча ла знов те са ме гра -
ти... Лег кий, граціоз ний по ча ток, а відтак дру гу ча с ти -
ну. Гра ла май же за взя то, мов би бо ро ла ся з чимсь із
усієї си ли, але закінчи ла знов по се ре дині пе ре рвав ши
смут ком" [8, т. 1, с. 448]. 

Зно ву не приємності у житті Софії: дядь ко, єди на
надія, відмо ви в ся її ут ри му ва ти у Відні. Зі сльо за ми на
очах, при би та го рем, із відчаєм у душі во на сідає за
фор тепіано і у темній кімнаті по чи нає гра ти. Та му зи ка
— стан душі. "Гра ла свій вальс, але так, як ніко ли. Ма -
буть, ніко ли не за слу го ву вав він більше на на зву "Valse
melankolique", як те пер. Пер ша часть — по вна ве се -
лості й грації, по вна ви зо ву до тан цю, а дру га… О, та
га ма! Та нам до бре зна на во ро хоб на га ма! Збіга ла ша -
ле ним ле том від яс них звуків до гли бо ких, а там — не -
спокій, гля дан ня, роз пуч ли ве ни ш по рен ня раз ко ло ра -
зу, тов плен ня тонів, бій, — і зно ву збіг звуків удо ли ну…
відтак са ме по се ре дині га ми смут ний акорд…
закінчен ня" [8, т. 1, с. 458]. 

Че рез весь твір про хо дить мо тив ме лан холійно го
валь су, який по вто рюється так сим волічно — тричі.
Силь ний стре со вий стан дівчи ни до во дить її до відчаю,
фізич но го та ду шев но го бо лю. Сим волічно, що з ос -
танніми акор да ми зігра ної ме лодії обірва ла ся стру на,
як і стру на жит тя та ла но ви тої піаністки, яку "му зи ка
поз ба ви ла жит тя" [8, т. 1, с. 460]. 

"Ме лан холія і ди ка не по га мо ваність, без меж ний
сму ток і без меж на відва га — се ос новні ри си мо ло дої
дівчи ни, якою уо со би ла Оль га Ко би лянська фан тазію
Шо пе на, ста ра ю чись пе ре повісти сло ва ми вра жен ня
му зи ки, як се во на не раз по тре бує і в інших тво рах", —
за ува жує Л. Тур бацький [10, с. 65]. 
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Аг лаїJФеліцітас з тво ру "За си ту аціями" му зи ка до -
по ма гає ви с то я ти пе ред важ ки ми життєви ми пе ре -
шко да ми, за спо коює, до дає си ли. Її гра відтво рює ду -
шевні му ки та пе ре жи ван ня. 

"Гра ла силь но, за взя то й пе ре си пу ва ла стру ме ня -
ми звуків. Зби ра ла їх з пра вої на ліву, з лівої на пра ву:
во на щось по яс ню ва ла. Між те впліта ла ме лодію, що
туж ною стьож кою до бу ва ла ся зJпід пальців — і впи ва -
ла ся в сер це… Аг лаяJФеліцітас пла че. Грає й… пла че.
Ки дає зву ка ми, тер мо сить, пе решіптується ни ми, зби -
рає їх, зли ває в од но, бла гає… І по се ред силь них, по -
тря са ю чих акордів ври ває без закінчен ня ме лодії і
встає…" [5, т. 5, с. 52]. 

Дівчи на ста рається пе ре бо ро ти ду шевні му ки, її
за спо ко ю ють, але во на ро зуміє, що, втра тив ши ко ха -
но го Андрія, за сло ва ми яко го, в ній "є триб за си ту -
аціями", їй до по мог ти пе ре бо ро ти ду шевні страж дан ня
змо же ли ше му зи ка. "Йо го не ма, я стою, мов у човні на
морі... але пе ре дусім му зи ка, му зи ка… та му зи ка, що
вик ли кає не бес не пек ло у гру дях. Не кож ний її ро зуміє"
[5, т. 5, с. 53]. 

"Слав ний му зик" Ан д ро наті (повість "У неділю ра но
зілля ко па ла...") — слав ний скри пальJвірту оз, який до -
по ма гав роз сла би ти ся дружній ци ганській табірній ро -
дині. Він ча с то "скрип кою гроші за роб ляв". Пе ред чу ва -
ю чи не без пе ку що до донь ки, яку за зра ду чо ловікові
че ка ла смерть, сум но пе ре жи вав ста рий бать ко. Са ме
че рез му зи ку і пе ре дається йо го не спокій, три вож ний
ду шев ний стан: "...схи лив ши го ло ву низь ко над скрип -
кою, не на че учув там в ній для се бе по тай ний ок ре мий
го лос з її на ка зу ю чо го ну т ра — і за грав. Си пав жа лем.
Пла ка ли скрип ки, дзвеніли цим ба ли, дри жа ла сопілка,
а над усіма ца рю ва ла од наJоднісінька струн ка Ан д ро -
на то вої скрип ки. О, та скрип ка! Зой ком ки да ла ся, го -
ло сом, блу ка ю чи, су мом роз ли ва ла ся, між ци ганів рва -
ла ся... Мов ніжна бджілка жаліла ся, дри жа ла.
Ме та ла ся, впи ва ла ся, вик ли ку ва ла ту гу зі смут ком і
роз пли ва ла ся го рем... він грав, ко ли ха ю чи ся всім
тілом, мов бо жевільний... Го лос скрип ки вче пи в ся, зда -
ва ло ся, лиш йо го од но го бо лем роз ри тої і пімстою
спра гне ної душі, і, мов та оса, все на но во впи ва в ся в
неї, роз'ят рю вав" [8, т. 2, с. 301]. 

Гриць, справжній син ци ган ки Ма в ри, з яким її роз -
лу чи ли, був го до ван цем ба га ча Ми хай ла Дон чу ка.
Підрісши, за хо пи в ся му зи кою, що не по до ба ло ся на -
зва ним бать кам. "Він хотів кон че роз до бу ти скрип ку,
нав чи ти ся на ній гра ти... Та за те він ви те ше собі те пер
сопілку, і як за грає на ній, всі дівча та на тан цях ста нуть
ок руг ньо го і бу дуть слу ха ти, та раз пла ка ти, раз самі
гу ля ти" [8, т. 2, с. 328]. 

"То за грай на сопілці або на трембіті. Собі і мені за -
грай, Гри цу ню! — про сить щи ро… і ту лить ся до ньо го
біло ли ця На стка. — Ніхто в селі не грає так, як ти, лю бо
та до сер ця… І щоб вже до го ди ти їй і сякJтак собі, він
по чи нає гра ти. Тільки ща с тя йо го, що сопілка, трембіта
і На стка… Ніхто на всі сусідні го ри не грає так до сер ця,
як він. Особ ли во на трембіті, він мов свя тою мо лит вою
по вер хах… же не" [8, т. 2, с. 322]. 

"Повість "У неділю ра но зілля ко па ла…" своєю ком -
по зицією на га дує сим фонічний твір, у яко му все підпо -
ряд ко ва но роз вит кові не стільки подій, скільки по -
чуттів. Ре чен ня вра жа ють своєю му зичністю,
своєрідним рит мом мо ви", — на го ло шує О. Ба бишкін
[1, с. 150]. 

Му зи ка — невід'ємний ат ри бут ду хов но го світу
пись мен ниці як мит ця, як осо би с тості. Її ге рої, які

відчу ва ють му зи ку, вис лов лю ють свої емоції че рез неї,
— на ту ри творчі, не ор ди нарні, емоційні, ду хов но ба -
гаті. Во ни не тер п лять фальші, зра ди, об ма ну. Твор ча
ма не ра пись ма Оль ги Ко би лянської, при яко му во на
вис лов лює дум ки про філо софський вплив му зи ки на
осо бистість, за сло ва ми Лесі Ук раїнки, зу мо ви ла по яву
но во го "сим фонічно го жа н ру" в ук раїнській літе ра турі. 

Не всі тво ри, у яких роз кри та роль му зи ки в житті
О. Ко би лянської та її ге роїв, вклю чені до шкільної про -
гра ми з ук раїнської літе ра ту ри для 5—12 класів. Але
вив чен ня твор чості Бу ко винської Царівни не мож ли ве
без її "сим фонічної про зи". Най к ра ще її роз г ля ну ти на
пер шо му уроці під час вив чен ня життєво го і твор чо го
шля ху пись мен ниці або під час вив чен ня повістей
"Люди на" та "Зем ля". 

Для ефек тив но го роз крит тя да но го пи тан ня
найбільш вда лим, на мою дум ку, є за сто су ван ня інте -
рJак тив них тех но логій нав чан ня, до яких на ле жать гру -
пові фор ми ро бо ти, зо к ре ма, ме то ди: "спільний про -
ект" (учні кла су об'єдну ють ся в гру пи і висвітлю ють
по став ле ну проб ле му, дослідив ши її); "по шук інфор -
мації" (об'єднав ши дітей у різні гру пи, вчи тель дає зав -
дан ня досліди ти да ну проб ле му у кон крет но му творі
О. Ко би лянської); "ро ль о ва гра" (розігру ван ня си ту ації
за ро ля ми з пев но го тво ру пись мен ниці, че рез яку виз -
на чається став лен ня ав то ра, ге роїні тво ру до му зи ки)
та інші. 

Та ка ор ганізація нав чаль ної діяль ності шко лярів під
час вив чен ня жит тя і твор чості О. Ко би лянської в школі
дасть мож ливість їм глиб ше по знай о ми тись із
творчістю бу ко винської пись мен ниці, що спри я ти ме їх
всебічно му роз вит ку. 
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